

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Филипповой Марии Олеговны  
на тему: «Клинико-диагностическое значение исследования продуктов  
оксидативного стресса и микрососудистой реактивности при  
фибрилляции предсердий», представленной на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.04-Внутренние болезни**

Работа Филипповой М.О посвящена актуальной патологии внутренних болезней – фибрилляции предсердий (ФП). Научная новизна состоит в том, что Филиппова М.О. разработала алгоритм прогнозирования риска развития пароксизма ФП у такой сложной категории пациентов, как ИБС: перенесенный в прошлом инфаркт миокарда (ИМ).

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. В нем четко выделена цель и определены задачи. Представлены методы и дизайн исследования, полученные результаты и выводы. Сформулированы положения, выносимые на защиту, представлена практическая значимость работы. Стратегия и тактика диссертационного исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части автореферата диссертации в целом сбалансированы. Диссертационная работа выполнена на значительном объекте исследования (всего обследовано 240 человек, основную группу составили 85 пациентов с фибрилляцией предсердий). Использованные методы исследования являются уникальными и выходят далеко за пределы рутинной клинической практики.

Разработанная и представленная в автореферате математическая модель позволяет прогнозировать риск развития пароксизма ФП у пациентов с ИБС: перенесенным в прошлом ИМ, на основании всего двух показателей. Прогнозирование дает возможность персонифицировать лечебные

мероприятия и добиться улучшения исходов у пациентов с данной патологией, что определяет высокую практическую ценность представленного в автореферате исследования.

Достоверность и обоснованность проведенного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом, адекватностью методов исследования для достижения поставленной цели и задач, научной апробации основных идей. Совокупность научных и прикладных результатов диссертации по исследуемой теме можно квалифицировать как новое решение важной задачи в клинике внутренних болезней.

Содержание автореферата и публикаций (16 работ, 9 из них в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ для публикации основных научных результатов диссертационных исследований) соответствует диссертационным положениям и отражают разработанные идеи и выводы. Предложенные диссертантом выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, являются убедительными и достоверными, внедрены в практику.

Принципиальных замечаний и вопросов нет. Имеющиеся орфографические и стилистические ошибки автором устраниены.

Заключение: по общему содержанию представленных материалов, их актуальности и новизне, методическому уровню, практической значимости диссертационная работа Филипповой Марии Олеговны на тему: «Клинико-диагностическое значение исследования показателей оксидативного стресса и микрососудистой реактивности при фибрилляции предсердий» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение в клинике внутренних болезней.

По актуальности, методическому уровню, теоретической и практической значимости диссертация «Клинико-диагностическое значение исследования показателей оксидативного стресса и микрососудистой

реактивности при фибрилляции предсердий» полностью соответствует требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), а ее автор – Филиппова Мария Олеговна–заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.005.02.

Зав. кафедрой поликлинической терапии, кардиологии и общеврачебной практики ФПК и ППС ФГБОУ ВО «Дагестанский Государственный Медицинский Университет» д.м.н., профессор.

г. Махачкала, ул. Пирогова, 1. 8722)62-42-72, [aligadzhia@yandex.ru](mailto:aligadzhia@yandex.ru)

Заслуженный врач и деятель науки РД, Председатель Дагестанского республиканского отделения и член президиума Правления Российского кардиологического общества, Почётный кардиолог России.

14.01.05 Кардиология



Абдуллаев Алигаджи Абдуллаевич

2020 г.

Заверяю Ученый секретарь Ученого совета ДГМУ

д.м.н., профессор

Эседова А.Э

Гербовая печать